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 التصحيح النموذجي

 : الجواب:الأولالسؤال 

تضارب المصالح هو حالة تظهر عندما يكون هناك تداخل بين مصلحة شخصية أو مالية لموظف أو مسؤول في 
المؤسسة، وبين مصلحة المؤسسة أو العمل الذي يقوم به، مما قد يؤثر على اتخاذ القرارات بشكل نزيه وشفاف. ويُعد تضارب 

أبرز التحديات الأخلاقية التي قد تؤدي إلى فقدان الثقة، وتقليل فعالية العمل، أو حتى نشوب فساد إذا لم يتم المصالح من 
 (ن 5.1.....................................................................................) .التعامل معه بشكل صحيح

 ن(5.1= 1ن *  5.1................................ )؟أخلاقي داخل المؤسسةكيفية التعامل مع تضارب المصالح بشكل 

يجب توعية الموظفين والمسؤولين بأهمية التعرف على حالات تضارب المصالح وكيفية التصرف  :الوعي والتوعية .1
 .عند حدوثها، وذلك من خلال برامج تدريبية وسياسات واضحة

صرح الموظف أو المسؤول عن أي مصلحة شخصية قد تؤثر على قراراته، يُشجع على أن ي :الإفصاح والشفافية .2
 .وذلك لضمان الشفافية والمساءلة

يتعين على المؤسسات اعتماد سياسات مكتوبة تحدد حالات تضارب المصالح والإجراءات  :وضع سياسات واضحة .3
إجراءات محددة، مثل استبعاد الشخص المتبعة للتعامل معها، بما يشمل إبلاغ الإدارة أو الجهات المختصة واتباع 

 .من اتخاذ قرارات ذات علاقة
في بعض الحالات، يمكن إدارة تضارب المصالح من خلال تنظيم العمل بطريقة تضمن أن القرارات  :التحكم والإدارة .4

 .تتخذ بشكل مستقل وشفاف، مع وجود لجان مراجعة أو رقابة خارجية
عند اكتشاف حالات تضارب مصالح، يُنصح بإجراء تحقيق سريع وعادل،  :التحقيق واتخاذ الإجراءات المناسبة .5

واتخاذ الإجراءات اللازمة لضمان عدم تأثير التضارب على السير الطبيعي للعمل، بما في ذلك العقوبات إذا لزم 
 .الأمر

 سياسات صارمة، وإدارةوعيًا، وشفافية، وتطبيق يتطلب التعامل الأخلاقي مع تضارب المصالح  يتضح أن مما سبق،
ويقوي  نزاهة المؤسسة وسمعتها، مما يعزز من القرارات تتخذ لمصلحة المؤسسة وليس لمصالح شخصيةمسؤولة لضمان أن 

 (ن 15..................................................................................).الثقة بين جميع الأطراف المعنية
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هما مفهومان مرتبطان ولكنهما يختلفان في بعض الجوانب، ويتداخلان  الأخلاق الشخصية والأخلاق المهنيةالجواب الثاني: 
 :لفرق بينهمافما ابشكل كبير في سياق العمل. 

الفرد ويؤمن بها في حياته الشخصية، مثل الصدق، الأمانة،  يتحلى بهاهي المبادئ والقيم التي   :الأخلاق الشخصية -5
  .العدالة، والاحترام

  تتشكل من التربية، الثقافة، الدين، والتجارب الشخصيةهامصدر :. 
 السياق: تؤثر على سلوك الفرد في حياته اليومية بشكل عام، بما في ذلك علاقاته الشخصية والاجتماعية. 

هي المبادئ والقيم التي تحكم سلوك الأفراد داخل إطار ممارساتهم المهنية، بهدف الحفاظ على  :المهنيةالأخلاق  -2
 .معايير مهنية عالية، وبناء الثقة مع الأطراف المعنية

 المؤسسة حسب نوعمهنية الأخلاقيات ميثاق سلوك، النظمة، مدونات الأقوانين، ال: غالبًا ما تأتي من مصدرها. 
  :تركز على التصرف بشكل يتوافق مع معايير المهنة ويحمي مصلحة العمل والعملاء والزملاءالسياق. 

الأخلاق الشخصية تُشكّل أساسًا للسلوك الأخلاقي في العمل، إذ أن القيم   كيف يتداخلان في سياق العمل؟ -3
في العديد من الحالات، تتطلب المهنة التزامًا بمعايير و  .الشخصية تؤثر على كيفية تصرف الفرد ضمن بيئة العمل

شخص يعتنق الصدق  وكمثال على ذلك .أخلاقية أعلى أو مختلفة عن القيم الشخصية، خاصة عند وجود تضارب بينهما
 في حياته الشخصية، سيحرص على أن يكون صادقًا أيضًا في عمله. ولكن في بعض الحالات، قد تتطلب المهنة التعامل

 .بسرية أو اتخاذ قرارات تتعارض مع المبادئ الشخصية، مما يضع الفرد أمام تحدٍ أخلاقي

 الأخلاق المهنيةبشكل عام، بينما  القيم التي يمارسها الفرد في حياته الأخلاق الشخصية تشكلمما سبق نتوصل الى أن 
ضمن إطار المهنة. ومع ذلك، يتداخلان بشكل كبير، حيث أن القيم الشخصية تؤثر على مدى  السلوك المطلوب تركز على

 .أداء مهني يتسم بالنزاهة والمصداقية على الفرد أن يوازن بينهما لضمانالالتزام بالمبادئ الأخلاقية في العمل، ويجب 
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 ن( 06) بين الاقتصاد الدولي و الاقتصاد القوميأذكر مع الشرح البسيط نقاط الاختلاف  -1س

 القومي: والإقتصاد الدولي الإقتصاد بين الاختلاف نقاط  -1ج

 : Mobility of Production Factors الإنتاج عوامل حركية-1

...................................................... 

 Different Economic National Policiesالقومية  الإقتصادية السياسات إختلاف -2

....................................................... 

 : Different Currencies العملات إختلاف -3

......................................................... 

 : Different Markets الأسواق إنفصال -4

 :يلي ما العوامل هذه أهم ومن الخارجية التجارة على القيود فرض غير أخرى لعوامل يعود

 إلى أحيانا   أدت الماضي في المواصلات صعوبة إن: والاتصالات المواصلات صعوبة 

 سواء للمواصلات المستمر التطور ومع. بعضا   بعضها عن الدول بعض أسواق انفصال

  بحرية، أو جويه أو برية كانت

 عن المختلفة الدول أسواق إنفصال في دورا   يلعب الذي الرئيسي الثاني العامل أما 

  الأذواق إختلاف هـو بعضا بعضها

 (ن 04) الخدمات و السلع حساب مكونات الشرح مع أذكر-2س

 السلع تدفقات يتضمن الذي التجاري الميزان من كل والخدمات السلع حساب يشمل      -2ج

 المنظورة غير السلع تدفقات الآخر هو يتضمن الذي الخدمات ( وميزان البضائع) المنظورة

 .العالم بلدان وبقية المعني البلد بين الخدمات()

 أغير غذائية أو أولية مواد أو تجهيزات كانت سواء المادية البضائع كل المنظورة السلع تشكل 

 تتشكل والتي( الملموسة غير) المادية غير السلع مجموع المنظورة غير تشكل السلع بينما ذلك،

. السياحة الأعمال الغرض والسفر النقل خدمات المثال سبيل على فنجد الخدمات، من أساسا

 المواد بتجارة عادة ترتبط التي الفنية والخدمات التأمين وخدمات...( ، الدراسة العلاج

 .الخدمات من متنوعة أخرى تشكيلة وجود إلى بالإضافة التجهيزية،

 المنظورة السلع صادرات عن تنتج التي العائدات كل الحساب لهذا الدائن الجانب في يسجل      

 الأجانب، المرضى علاج السياح، استقبال) الخدمات وصادرات (...مصنعة سلع أولية مواد)

 التي النفقات كل المدين جانبه في يسجل بينما ،...(والجوي البحري والتأمين النقل خدمات تقديم

 . الخدمات وواردات المنظورة السلع واردات على تترتب

 ن( 05) إشرح مستعينا برسم توضيحي مصطلح الثعبان داخل النفق -3س

 

والتجارية وعلوم كلية العلوم الاقتصادية 

 التسيير
 -قسم العلوم الاقتصادية -

 

 اقتصاد دولي  : ادةالم
 الثانية  : سنةال

 قتصاديةعلوم ا : شعبة
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 حركة إبقاء على الأوروبية المجموعة دول في المركزية البنوك محافظوا اتفق   -3ج

 المشترك بالتعويم عليه يطلق ما وهذا وأدنى، أعلى حدين ضمن دولهم عملات تقلب

 النفق"  داخل الثعبان" بنظام الظاهرة هذه وتعرف للعملات،

 أفريل من العاشر في بسويسرا بازل بمدينة عقد الذي الاجتماع أثناء الاتفاق تم ولقد    

 بالنسبة الأوروبية الاقتصادية المجموعة عملات هوامش تذبذب تحديد على 1972 سنة

 صرف أسعار لتقلبات بها المسموح الحدود بمثابة وهو%.  1.25 ب البعض لبعضها

 وهو الدولار مقابل الصرف أسعار لتقلبات المقرر الهامش على الإبقاء تم كما عملائها،

 لأسعار بالنسبة الأول الأوروبية العملات لتحرك هامشان أنه يوجد مما يعني% "2.25

 مقابل صرفها لأسعار بالنسبة والآخر البعض، بعضها مقابل الأوروبية العملات صرف

 الدولار"

 ضمن والانخفاض الارتفاع عند الأوروبية العملات صرف أسعار حركة إن     

 القوية العملات تقع حيث النفق داخل الثعبان لحركة مشابهة تكون عليها المتفق الحدود

 التقلب هامش أدنى فتقع الضعيفة العملات أما الثعبان، ظهر على التقلب هامش أعلى

 كبيرا للدولار بالنسبة العملات الصرف أسعار بين الفارق كان وكلما. الثعبان بطن على

 من العملات اقتربت ومتى رفيعا الثعبان يكون العكس حال وفي سميكا الثعبان كان

 بالدولار العملات الصرف أسعار كانت إذا ببطئه الثعبان ظهر ويلتصق البعض بعضها

 التعادل أسعار نفسها هي

 

 

 ن( 04) أذكر مع الشرح أسلوبين من الأساليب السعرية للسياسة التجارية  -4س

 -4ج

 

 التعريفة الجمركية: -1
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.................................................. 

 إعانات التصدير: -2

............................................... 

 الإغراق  -3

................................................... 
 











   

 العلامة: الفوج: اللقب: الإسم :

 نقاط 40........................................................................................... السؤال النظري: حل 
كس؟ ماذا يمثل سطر الدوران -  في جدول السمبلا

كس المتغير الذي سيخرج م  الحل نيمثل سطر الدوران في جدول السامبلا

 ق في مسائل النقل؟بالبرنامج المغلماذا نقصد  -

  موع الطلبجمجموع العرض = م : نقصد بالبرنامج المغلق في مسائل النقل أن

 ؟ نفعل في حالة عدم تساوي العرض و الطلب في مسائل النقلماذا  -

   نقوم بإضافة عارض وهمي أو طالب وهمي و بتكاليف صفرية

  ؟في البرنامج الرياضي الخطي  ijX  0 ≤كيف نسمي   -

  نسميه قيد عدم السلبية أو شرط عدم السلبية

 نقاط 40........................................................................................................ الأول:  التمرينحل 
D3,  D , 2و تقوم بنقل منتجاتها إلى ثلاثة نقاط توزي    ع   X2 , X 3X , 1شركة للسيراميك لديها ثلاثة مصانع   لنفرض أن

1D ، حيث الطاقة الإنتاجية في كل مصنع و احتياج كل نقطة توزي    ع و تكاليف النقل بين كل مصدر و مصب بالوحدة

 ) الحل يكون على نفس جدول النقل(   في الجدول أسفله: النقدية تظهر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

مجموع 

 العرض

 الطلب نقاط التوزيع

 D 2D 1D 3 العرض

50 2 5 3    1X 

40 6 1 4 2X 

90 4 3 5 3X 

 مجموع الطلب  04 04 04 081

 –السنة الثانية علوم اقتصادية  –امتحان نهائي في مقياس بحوث العمليات 

 كلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسيير 
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 وحدة منقولة  004= 04+04+04+04+04= 04+04+04= 04+ 04+04= مجموع الكمية المنقولة أي  ∑O= ∑D نلاحظ أن  -1

2- m+n-1  خانة مملوءة  5 =1-3+3= عدد خانات مملوءة يستلزم 

3- Min C = (10. 3)+( 40.2) + ( 50.5) +( 40 . 3)+ ( 40.1)=            

  

0 

 024وحدة نقدية 



 نقاط 40.................................................. الثاني:  التمرينحل 

 البرنامج المرافق: ا
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نقاط 6....................................................................................................... الثالث:  التمرينحل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تصميم جدول السمبلاكس:  -  

 النسبة

% 

 الثوابت

ib 

متغيرات  متغيرات النموذج

 3S 2S 1S 3 X 2X 1X القاعدة

20 80 0 0 1 4 2 3 1S 

70 70 0 1 0 1 5 1 2S 

15 90 1 0 0 6 4 5 3S 

 0 0 0 0 -8 -7 -5 Z 

 الحل الأولي هو : 

=O 3X= 0, 2X=0, 1X= 90, 3S=70, 2S80, = 1S=0, *Z 

  يتم تحويل القيد الثاني من متراجحة من النوع أصغر أو تساوي إلى أحرى أكبر أو تساوي و هذا
 ( فتصبح 1-بضرب الطرفين في )

 

15- ≥ 1X 1)-( 

 ومنه فإن البرنامج المقابل يكون كما يلي: 

    Y 2Y 15 - 1Y 50= W Max 12 +3                    دالة الهدف: -

 

 القيود:  -

10 =  2Y    -   1Y 

20  3+ Y1 Y    

 

1 Y غير مقيد بالإشارة 

 03Y0, 2Y 

 

3+0S2+0S1+0S 3 +8X2+7X1Max (Z) = 5X  

80 = 1S+  3+4X2+2X13X 

70 =   2S+  3+X2+5X1X 

90 = 3S +  3+6X2+4X15X 

0  ≥  3S, 2S, 1S  ; ≥ 0 3, X2,X1X 

=0  30S-20S-10S- 3 8X-27X-15X-Z 

 

 

 تحويل النموذج إلى الصيغة القياسية:  -1



 تسيير المؤسسةالتصحيح النموذجي لمقياس 

 السنة الثانية ليسانس اقتصاد 

 نقاط  60: الأول السؤال  

  02..................مستقبلاتطمح المؤسسة أن تكون عليه    يعبر عما هي تصور مستقبلي طموح    الرؤيا: -

 نقاط

طبيعة نشاطها،  ويوضح   ،هالوجود  الهدف الأساس ي ، يحددالمؤسسةوصف موجز لهوية الرسالة:  -

 نقاط 02...............ومجال عملها

المؤسسة:   - من    هيثقافة  المعتقداتمجموعة  توجه  القيم،  التي  المكتوبة  غير  والقواعد  المبادئ   ،

 سلوك الأفراد داخل المؤسسة وتؤثر في طريقة تعاملهم مع بعضهم البعض ومع محيطهم الخارجي 

 نقاط 02...........

 نقاط  50: الثانيلسؤال  ا

 القائد المدير 

 0.25.......................امتياز - تصور السلطة 

 0.25................متخذ قرار -

 0.25........................أداة  -

 0.25..................صانع قرار -

 التنظيم  

الفني  

 والابداعي 

 0.25.......يجعل المهام واجبات -

 

 0.25...........................مشرف -

العمل   - في  الرغبة  ينشر 

 0.25.......................والتقدم.

 0.25..............مشارك )عضو( -

مخططات  

 العمل

 0.25................مغلقة -

 0.25.هذا؟ .............افعل  -

 0.25...................مفتوحة -

 0.25. ............. ذلك؟ دعونا نفعل  -

الخطأ:  إدارة المشاكل  مرتكب  عن  البحث 

 0.5.................ومعاقبته

وتعليمه   الخطأ:  مرتكب  عن  البحث 

 0.5.............كيف يتصرف معه

التقارب  

 الشخص ي  

المستوى   على  العلاقة  انعدام 

 0.5..............الشخص ي

 0.5.........علاقة شخصية قوية جدا



 نقاط  05: السؤال الثالث

  يعتبر تحديد الفجوة الثقافية أحد مراحل خطوات تغيير الثقافة التنظيمية؛ ويتم تحديد هذه الفجوة

  01)  الفارق بين الثقافة التنظيمية الحالية والثقافة التنظيمية المرغوب الوصول إليها   انطلاقا من رصد

عبر  .  نقطة( المرحلة  التنظيميأدوات  تتم هذه     SWOTتحليل،  المقابلاتمثل  .  نقطة(  01)  التشخيص 

افات القيميةلتحديد  د أساسية  وتع  .نقطة(  01)   وجلسات العصف الذهني الفروقات في المعايير  و  الانحر

بناء   .  نقطة(  01)  .والسلوكيات إلى  الخطوة  هذه  الثقافيخارطة  تهدف  للتغيير  فجوة    تستند  طريق  إلى 

اقعية  .  نقطة( 01) و

 

 نقاط  04: السؤال الرابع

 كما يلي:    الاستراتيجي في تمكين المؤسسة من اتخاذ قرارات فعالة التشخيصيساهم 

التشخيص الاستراتيجي    مكني  ،نقطة(  01)  تتسم بعدم اليقين والتغير السريعفي ظل بيئة اقتصادية  

المؤسسة من بناء فهم شامل لمواردها وكفاءاتها من جهة، وللمتغيرات البيئية    نقطة(  01)  الداخلي والخارجي

تحليل   خلال  من  أخرى.  جهة  من  والضعفوالمنافسة  القوة  الفرص  و  ،نقطة(  0.5)  داخليا  نقاط 

أولوياتها    ،نقطة(  0.5)ا  خارجي   والتهديدات  تتماش ى مع  فعّالة  المؤسسة قادرة على صياغة قرارات  تصبح 

ر هذا التشخيص قاعدة معرفية لدعم  
ّ
المرونة وتعزيز    نقطة(0.5)  الميزة التنافسية الاستراتيجية. كما يوف

 .مواجهة التحديات  فينقطة(  5. 0) التنظيمية

 

 

 

 

 د. بوزيدي هدى 
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